
 

 

 

 
 
 

Protokół nr 3 
 

z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej  
 

Rady Miejskiej Wrocławia  
 

z dnia 18 lutego 2019 r. 

 
 
BRM-DPP.0012.14.2.2019        
 

Posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej Rady Miejskiej Wrocławia prowadziła 

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep. 

Na ogólną liczbę 6 radnych, wszyscy radni byli obecni.   

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Sprawy bieżące: 

1. Współpraca Komisji ds. Polityki Senioralnej z Wrocławską Radą Seniora i Wro-

cławskim Centrum Seniora w celu podjęcia wspólnych działań na rzecz wrocław-

skich seniorów. 

2. Edukacja senioralna we Wrocławiu. 

III Omówienie zagadnienia „Rewitalizacja i OdNowa Wrocławia”. 

IV Wolne wnioski. 

V Przyjęcie protokołu. 

 

 

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioral-

nej Rady Miejskiej Wrocławia przywitała zgromadzonych radnych oraz zapro-

szonych gości i otworzyła posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej.  
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Ad. I 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji odczytała porządek posiedzenia.  

Radni nie zgłosili uwag do porządku posiedzenia Komisji. 

Ad. II 

Sprawy bieżące:  

1 i 2 Na wstępie Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep podzię-

kowała zgromadzonym za przybycie, a następnie oddała głos Panu Robertowi 

Pawliszko Dyrektorowi Wrocławskiego Centrum Seniora i Sekretarzowi   

w Wrocławskiej Radzie Seniora. Zaczynając prezentację Pan Robert Paw-

liszko zaznaczył, że obecnie we Wrocławiu mieszka 177 tys. osób starszych,      

co stanowi 27 % populacji naszego miasta. Główna myśl przyświecająca władzom 

miasta w polityce senioralnej, co najmniej od dziesięciu lat, to zauważenie i doce-

nienie potencjału w osobach starszych. Wiodącą strategią jest poprawa jakości 

życia osobom będącym w wieku senioralnym, a jest ona realizowana poprzez   

aktywizację społeczną, ochronę zdrowia i pomoc społeczną osobom starszym. 

Pierwsza z wymienionych dokonywana jest dzięki powstałemu prawie dziesięć lat 

temu Wrocławskiemu Centrum Seniora. Patrząc na strukturę demograficzną mia-

sta można powiedzieć o nowych zjawiskach, które dotąd nie występowały w na-

szym mieście. Wiele osób we Wrocławiu studiuje i pracuje, ale zameldowanie po-

siada poza naszym miastem. Inne ważne dane to takie, że we Wrocławiu mieszka 

blisko 100 stulatków, 7700 dziewięćdziesięciolatków. Wrocław jako pierwsze mia-

sto w Polsce wprowadził program adresowany do seniorów i ich rodzin, który ma 

na celu pomoc seniorom wychodzącym ze szpitala. Zakończenie leczenia szpital-

nego osoby starszej, często wiąże się z koniecznością przeorganizowania życia 

najbliższej rodziny seniora. Program poprawy jakości życia nad ludźmi przewlekle 

chorymi polega na tym, że psycholog, rehabilitant, pracownik socjalny i pielę-

gniarka na nowo układają życie seniora i jego rodziny. Taka pomoc i nauka trwa 

kilka tygodni, a nauczeni członkowie rodziny potrafią lepiej dawać sobie radę       

w nowej sytuacji. Należy dodać, że dzięki programowi wprowadzone zostały także 

szczepienia p/grypowe oraz „koperta życia”, która zawiera istotne informacje        

o stanie zdrowia seniora i numery telefonów do osoby do kontaktu. „Koperta ży-

cia” przypięta magnesem na lodówce, zawiera wszystkie niezbędne informacje       

o chorobach i lekach przyjmowanych przez chorego. Bardzo usprawnia to działanie 

służb. Kolejny bardzo dobry pomysł to propozycja skoncentrowania w jednym 

miejscu trzech poziomów usług socjalnych. Są to usługi środowiskowe oparte       

o dział usług opiekuńczych czyli: wsparcie półstacjonarne tj. dzienne domy spo-

łeczne i świetlice, a także długoterminowa 24 godzinna opieka. Aktywność senio-

rów to kolejny z ważnych punktów strategii. Miernikiem aktywności wrocławskich 
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seniorów są liczby, które wskazują jak rośnie potencjał organizacyjny seniorów. 

Zawiązuje się bardzo dużo klubów seniora. Seniorzy aktywizują się w klubach   

seniora i Uniwersytetach Trzeciego Wieku. Zdobywają tam wiedzę, prowadzą   

badania, wymieniają się doświadczeniami i wspierają się wzajemnie. Wśród      

samych seniorów tworzy się wtedy nieformalny wolontariat. Seniorzy opiekują        

się słuchaczami, którzy nie wychodzą z domu. Daje to im poczucie bezpieczeń-

stwa, powstaje i wzmacnia się więź między nimi. Wrocławskie Uniwersytety    

Trzeciego Wieku są afiliowane przy uczelniach wyższych. Trzeba wspomnieć o tym, 

że w innych miastach nie zawsze tak jest. Nasze Uniwersytety są wiec nie tylko    

z nazwy Uniwersytetami Trzeciego Wieku. Dzięki zbudowaniu Porozumienia      

Pełnomocników Rektorów ds. Uniwersytetów Trzeciego Wieku jest możliwość  

m.in. wymiany prowadzących zajęcia między uczelniami, a także wymiany poten-

cjału naukowego między uczelniami. Takie zabiegi pomagają łatwiej organizować 

Dni Gerontologii, które w tym roku będą się odbywać w październiku. Wsparcie 

finansowe w 2018 r. było na poziomie 2,9 mln, a w bieżącym roku na pewno    

będzie na wyższym poziomie. Nakłady na pomoc dla seniorów rosną i jest           

to zjawisko bardzo pozytywne. Wrocławskie Centrum Seniora jest działem      

Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego. Zostało powołane uchwałą Rady 

Miejskiej Wrocławia w 2009 roku. Misją jest wspieranie seniorów i koordynowanie     

działań wielu organizacji działających na rzecz osób starszych. Osoby prywatne, 

organizacje pożytku publicznego i instytucje potrzebują skoordynowania działań, 

które są działaniami wspólnotowymi. Jako przykład można podać istnienie ponad 

230 partnerów wokół Centrum i wymiana barterowa wśród nich, która ma miejsce 

dzięki koordynacji działań Centrum. W rezultacie miedzy podmiotami dochodzi    

do wymiany potrzeb i usług. Zadania Wrocławskiego Centrum Seniora opierają   

się na zbieraniu i udzielaniu informacji, wspieraniu klubów seniora, budowaniu 

pozytywnego wizerunku osób starszych, następuje konsolidacja organizacji, wspie-

ranie programów aktywizacyjnych i wzmacnianie więzi międzypokoleniowych.   

Duże programy np. Telefon Seniora, to pierwszy w Polsce taki program, gdzie  

zainteresowani mogą dowiedzieć się co w mieście Wrocławiu dedykowane jest    

dla seniora we wszystkich dziedzinach życia. Dane liczbowe są następujące:    

Wrocławskie Centrum Seniora ma 230 partnerów, 10 punktów informacyjnych,   

10 stałych dużych projektów adresowanych do osób 60+. Wrocławska Karta Se-

niora to jeden z programów, w którym współuczestniczy 120 partnerów i wydane 

zostało blisko 50 tys. kart. Wrocław proponuje seniorom 3 karty: srebrną dla 60+, 

złotą dla 75+ i szmaragdową dla seniorów 90+. Kolejny bardzo interesujący     

projekt to miejsca przyjazne seniorom, a są one wskazywane przez samych senio-

rów. Jednym z nowszych projektów jest Przyjaciel Seniorów. Kapitułę stanowi 

Wrocławska Rada Seniorów honorująca ludzi, którzy w szczególny sposób zasłużyli 

na miano Przyjaciela Seniorów. Bardzo często są to ludzie niosący seniorom różno-
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rodną pomoc, a robią to w sposób zaangażowany ale niezauważalny, tak żeby nikt 

poza seniorem o tej pomocy nie wiedział. Kolejny program to Akademia Rozwoju 

Seniora bo zależy nam na tym, aby seniorzy byli coraz lepiej wyedukowani, coraz 

bardziej świadomi tego, jak można swoim życiem pokierować. Kolejny program, 

ewenement w skali kraju, już uruchomiony i działający w Świdnicy polega na tym, 

że seniorzy odwiedzają placówki oświatowe wszystkich szczebli i opowiadają         

o sobie. Program ma bardzo duże zainteresowanie. W tym roku 27 placówek 

oświatowych uczestniczyło w tym programie. Kolejne działania to Dni Gerontologii 

czyli konferencja trwająca 2-3 dni i stanowiąca połączenie nauki z praktyką.       

To poszukiwanie inspiracji wzajemnie dla siebie. Zaproszeni na konferencję mogę 

wymieniać swoje spostrzeżenia, uwagi i pomysły i rozmawiać z ekspertami.       

Dni Seniora odbywające się we wrześniu to jedna z największych kampanii      

społecznych w Polsce. Dla przykładu, w ubiegłym roku było to 200 imprez w skali 

jednego miesiąca. Takie wydarzenia to ogromna promocja miasta ponieważ stacje 

telewizyjne mówią o tym imprezach. Ważna informacja to taka, że Wrocław       

ma 4 gazety dedykowane seniorom: „Magazyn Seniora”, „Gerontologia Współcze-

sna”, „Głos Seniora” i „Senior”. Wrocławskie Centrum Seniora ma stronę interne-

tową. Kolejny element to wizytacje studyjne polegające na tym, że odwiedzają   

nas przedstawiciele innych miast, którzy podpatrują nasze działania i wymieniamy 

się wiedzą oraz sposobami zastosowań różnorodnych rozwiązań. W ciągu roku jest 

kilka takich wizyt. Na koniec warto wymienić nagrody jakie otrzymało Wrocławskie 

Centrum Seniora. Są to: dwa Wyróżnienia wpisane do złotej księgi dobrych prak-

tyk - Edukacja do Starości oraz Miejsca Przyjazne Seniorom.    

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep zauważyła, że poza roz-

wiązaniami lokalnymi, nam najbliższymi, ważne jest wypracowanie i wdrożenie 

ustawowych rozwiązań systemowych.    

Ad. III 

Omówienie zagadnienia „Rewitalizacja i OdNowa Wrocławia”  

Przewodnicząca Komisji Pani Agata Gwadera-Urlep oddała głos zaproszo-

nemu na posiedzenie komisji Panu Sebastianowi Wolszczakowi Zastępcy Dy-

rektora Wydziału Partycypacji Społecznej w Departamencie Spraw Spo-

łecznych Urzędu Miejskiego Wrocławia. 

Rewitalizacja to nie tylko troska o Śródmieście Wrocławia, ale także o jego peryfe-

rie, w tym włączone w jego obręb dawne wsie i miasteczka. Dlatego konieczny jest 

program dla tych peryferyjnych obszarów i długofalowy plan działań mających    

na celu poprawę jakości życia ich mieszkańców. 

Ważnym aspektem są jednak zapisy ustawy o rewitalizacji, która ogranicza obszar 

rewitalizacji w każdym mieście do terenu obejmującego maksymalnie 20% jego 

powierzchni i zamieszkałego przez 30% mieszkańców miasta, na którym występu-
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je koncentracja negatywnych zjawisk społecznych oraz dodatkowo infrastruktural-

nych, gospodarczych, środowiskowych lub technicznych. Oznacza to także,         

że aż 80% powierzchni miasta i 70% mieszkańców nie może być beneficjentami 

programu rewitalizacji. 

Jest jednak rozwiązanie, które pozwali na objęcie procesem zbliżonym do rewitali-

zacji większy fragment Wrocławia. Tereny nie mieszczące się w ramach ustawo-

wych, jednakże pilnie potrzebujące zmian, zostaną  działaniem po nazwa odNowa 

Pojęcie "rewitalizacja" zastrzeżone jest bowiem wyłącznie dla działań ustawowych.  

Dlatego też już w marcu br. rozpoczyna się proces konsultacyjno-informacyjny 

mający na celu wyznaczenie obszaru rewitalizacji oraz odnowy przy bardzo wyraź-

nym podkreśleniu konieczności dokonania podziału Wrocławia na dwie strefy:    

rewitalizacji ustawowej obejmującej max. 20% powierzchni miasta oraz odNowy, 

obejmującej wybrane wspólnie z mieszkańcami fragmenty miasta, które szczegól-

nie pilnie wymagają podjęcia działań nakierowanych na poprawę jakości życia     

ich mieszkańców, a które nie mogą być objęte rewitalizacją.  

Warto też podkreślić społeczny aspekt procesu rewitalizacji oraz odnowy.  

Ad. IV 

Wolne wnioski 

Radni nie wnieśli żadnych wniosków.  

Ad. V 

Przyjęcie protokołu 

Komisja nie zgłosiła uwag do protokołu. Przewodnicząca Komisji Pani 

Agata Gwadera-Urlep podpisała protokół. 

Na zakończenie Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Poli-

tyki Senioralnej podziękowała radnych oraz zaproszonym gościom za przybycie   

i udział w posiedzeniu Komisji.  

 
Na tym posiedzenie zakończono. 

       

       Przewodnicząca 

Komisji Sportu i Rekreacji 

 

 

   Agata Gwadera-Urlep                                                                       

                                                                             

                                                                                 

                                                                                Protokół sporządziła:                                

                                                               

                                                                                           Grażyna Ferensowicz                     


